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Obiekt Math (uwaga! —duza litera M)

Wbudowany obiekt Math zawiera wartosci
matematyczne, jako wiasciwosci (ang. property) i
funkcje standardowe jako metody (ang. method).

Sa tutaj przechowywane pewne state matematyczne:
Math.property

lub gotowe funkcje
Math.method

gdzie property lub method jest jednym z podanych
nizej elementow. I



Obiekt Math

property (wtasciwoscl)

E e - stata Eulera, ktéra wynosi ok. 2.718

Pl wartosé liczby TT, czyli ok. 3.14159

document.write(Math.E);



method (metody)

Obiekt I_Wathh__t‘_h

abs(wyrazenie)

wartosc bezwzgledna liczby

cos(wyrazenie)
sin(wyrazenie)
tan(liczba)

funkcje trygonometryczne (argument w
radianach!!!)

ceil(liczba)

zaokraglenie do catkowitej w gore

floor(liczba)

zaokraglenie do catkowitej w dot

round(liczba)

zaokraglenie do najblizszej catkowitej

exp(liczba)

ex UWAGA!!!

log(liczba)

logarytm naturalny liczby !

pow(liczba1,liczba2)

wartosc¢ liczby1 podniesionej do potegi
liczby2

random()

wartosc pseudolosowa z przedziatu
<0; 1)- bez argumentu

sgri(liczba)

pierwiastek kwadratowy liczby




Math.round()

Math.round() rounds a number to the nearest integer:

Math.floor()

Math.floor() rounds a number down to the nearest integer:

Example Example
Math.round(4.7); // returns 5 Math.floor(4.7); // returns 4
Math.round(4.4); // returns 4
Math.ceil()
Math.ceil() rounds a number up to the nearest integer: ath.floor(Math.random() * 3);
zwroci liczbe calkowita nalezacg do zbioru {0, 1,2}
Example
Math.ceil(4.4); // returns 5



Obiekt Math

Przyktady:

<SCRIPT LANGUAGE="JavaScript">
document.write(Math.sin(4*Math.P1/180)+"<BR />");
</SCRIPT>

lub wykorzystujgc zmienng:

<SCRIPT LANGUAGE="JavaScript">
wynik=Math.sin(3*Math.P1/180);
document.write(wynik);

/Imozna tez

alert ("Wynik=:"+wynik); //w dodatkowym oknie
</SCRIPT>



_Obiektﬂath__‘_

sin® X —3/(x =3)x
‘X_3|-I-4

Przyktad pisania wyrazen

y =
zapis w skrypcie JavaScript
x=Math.PIl; //musimy okresli¢ wartos¢ x

y= (Math.pow(Math.sin(x),2) - Math.pow((x-3)*x,1/3))
/(Math.abs(Math.pow(x,-3))+4);

document.write(y): Jak sobie utatwic?
: . wprowadzac¢ zmienne ) 3
| : _: _
tatwo o btedy (duzo nawiaséw!) bomocnicze v sin” x \/(x 3)x
_ : : -3
Uwaga: wolno spacje, ale nie wewnatrz nazw liczymy etapami.... ‘X ‘ + 4

wolno przenies¢ do nastepnego wiersza
<SCRIPT language="JavaScript">

x=Math.PI; //jak poprzednio

L1= Math.pow(Math.sin(x),2);
L2=Math.pow((x-3)*x,1/3);

L=L1- L2;//licznik

M= Math.abs(Math.pow(x,-3))+4; //mianownik
y= L/M; //lwynik

document.write(y);

</SCRIPT>



Zdefiniowane funkcje

» eval(polecenie) - Wykonuje polecenie podane jako argument
» IsFinite(x) - Sprawdza czy wartosc jest skonczona

* IsSNaN(x) - Sprawdza czy wartosc nie jest liczbg

* Number(x) - Konwertuje obiekt na liczbe

« parseFloat(x) - Konwertuje tekst na liczbe rzeczywista

» parselnt(x) — Konwertuje tekst na liczbe catkowita

« String(x) — Konwertuje obiekt na tekst



document.write(eval('5*3+2")); var s=1;

| eval(for (i=1;i<=5;i++) s*=iy); — 1 120
1 7 document.write(s);
var a=0;
var b=1/a; Infinity
document.write(b+'<br />'); | nieskoriczonosé

if (isFinite(b)) document.write(b); else document.write('nieskonczonosc');

document.write(isNaN(‘Hello')); true document.write(Number(‘Hello")); NaN
document.write(isNaN(*123’)); false document.write(Number(*123")); 123
document.write(isNaN(123)); false document.write(Number(ture)): 1
document.write(parselnt(‘Hello")); document.write(parseFloat(‘Hello"));
document.write(parselnt(‘123.3ala’)); document.write(parseFloat('123.3ala’));
document.write(parselnt(true)); document.write(parseFloat('123'));
NaN NaN
123 123.3
NaN 123




Petla for -

for (i=0; i<=20; i++)

document.write('Napis’);

for (i=0; i<=20; i++)

document.write(i,"<BR />");

for (1=0; 1<=20; 1+=3)

document.write(i+" ");

for (i=1;i<=7;i++)
document.write('<font size=""+i+"> Tekst</font>');

Ts'r:s-.TeL;stTekstTckstTCkStTekStT ekSt
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instrukcia przed petlg

v

inicjalizacia

&

warunel:
petl

tak

alctualizacia

F

spelniony

instrukcija za petly

Y

tresc petli

@ Petla for - dziafanie takie jak w C++,

e Najpierw wykonywana jest czesc inicjalizacyjna, potem wykonywany
jest test, ciato petli jezeli test jest wartosciowany do prawdy, na koncu
czes¢ zwiazana z modyfikacjg zmiennych (np. licznikow).

o lteracje s3 wykonywane az do momentu, gdy test zwrdci fatsz (lub
petla zostanie zakonczona break, return).

for(var i = 0; i < 100; ++i) {
// ...



Petla for

Napisz skrypt, ktory wypisze wszystkie liczby catkowite
nalezace do zbioru <a; b>, gdzie a, b sg liczbami catkowitymi
| a<b . (zadanie egzaminacyjne czerwiec 2014)

o

<!DOCTYPE html>

<html>
Z<head}
<meta charset="UTF-8">
~</head>

J<body>
E<Script language="JavaScript">
var a,b; 2.3.4.5.6, 1.8
a=Number (prompt ("podaj liczbe a™,"")):
b=Number (prompt ("podaj liczbe b",""));
Hif ('1sNaN(a) &£& 'isNaN(b)) {
for(var 1=a;i<=b;i++) document.write(i,”, ");
}

else

{document.write ("wprowadz liczby™) ;}

IT1

~</script>
~</body> 12
-</html>




_ Petla_for - W

Przykiad — zagniezdzanie instrukcji for:

Skrypt wypisuje w tabeli tabliczke mnozenia. Tabela jest
tworzona dynamicznie.

<script>

document .write ("<table border='"1l"'" align=center>");
for (var 1=1;1i<=20;1++)
{

document .write ("<tr>=");

for(var j=1;3<=20;3++) {

if( (i==1) || (3==1)) document .write ("<td style="'background-color:#101EE4 ' >"+i*j);
elze document.write("<td >"+i%*g);
}
document.write("</tr >");
}
document .write ("</table>") ;

13



I:_...

while (wyrazenie warunkowe)

{

Instrukcje

}

lub, gdy jedna instrukcja

Petla while

while (wyrazenie warunkowe)
Instrukcja;

1

Warunek

. : 1 t
spelniony Instrukcya za petla

n=0;

tresé petli X =0;

while(n <10) {
n++; //lzwieksz n o 1
X +=n; /Il zwieksz x o n
document.write(n+" "+n+"<BR >");

}




Przyktad

Program wypisujacy 10 kolejnych,
naturalnych poteg liczby 2.

wyktadniki poteg i wartosci

poteg wypisane w

~ kolejnych wierszach tabeli

<!DOCTYPE html>

<html> |
<head> L
<meta charset="UTF-8"> y

var a=1, 1=0;

document .write("<table border=1>") ;
while (i<10)
{document .write("<tr >",6"<td>",1i,"</td>",
1++;
a=a*’;
}
document .write("</table>") ;
</script>

</body>

</html>

m_ 4+ -1
< >

<!DOCTYPE html>
H<html>
I<head>
<meta charset="UTF-8">
</head>
<body>
<script>
var a=1, 1=0;
while (1<10)
] {document.write("<br>",a);
1++;
a=a*2;
}
</script>
-</body>
-</html>

. I 1 ~ - ! -
L RN | B | Py -m,_ll') e
~/LCa-", </LCr- ;

15




Petla do while

iInstrukcja

while (warunek);

Wykonuje instrukcje i sprawdza warunek — gdy
spetniony ponawia, gdy nie, to przechodzi, konczy
petle. Sprawdzenie warunku po wykonaniu instrukcji!

e

Wartosé kowe
do { -
i

n ++; Zestaw nstrukce)t

X += n; .

document.write(x+"<BR >");|
} Delsza realizacja

dgoryun

while (n< 10) l

10
15
21
28
36
45
35

16



Il

<!DOCTYPE html>

<html>

<head>

<meta charset="UTF-8">
H<script>

var haslo="alal23";
do

var b=prompt ("strona zabezpieczona

while(haslo!l=b) ;

</script>
-</head>
1<body>
-</body>
-</html>



zabezpie

inny sposob- instr w

<head>

1<script>

if (haslo
1 {

-}

-</script>
</head>

~</html>

<meta charset="UTF-8">

var haslo="alal23i";
a=prompt ("Podaj haslo") ;

alert ("zle haslo");
alert ("nie masz do . strony") ;

1/*location.href="tu moze by¢ przekierowanie na inng strone niezabezpieczong
haslem.html";

rlocation.href="petla while.html"; */
location.href="http://www.w

else document.write("jestes pieczonej haslem") ;



<!DOCTYPE html>
E<html>
1<head>

-</head>
E<body>

var a,b;
var 1=0;
Jdo{

Tl

14+

-} while(i<=90) ;
~</script>
~</body>
-</html>

<meta charset="UTF-8">

document ..write (1+"

etla do..

e -

trygonometryczne

<script language="JavaScript">

~ "+Math.sin(i*Math.PI/180)+"<br

~ 17 ) .
- r

0
1
2
3
4
6
7
8

9
10
11
12
13

16
17
18

20
21

0

_ D.01745240643728351
0.03489949670250097
_ 0.052335956242943853
0.0697564737441253
__D.08T715574274765817
0.10452846326765346
0.121869343405147458
0.13917310096006544

__J11554344650402303?

0.17364817766693033

::(11903039953?65443

0.20791169081775931

—0.224951054343865
14
15

0.24192189539966773
0.25881904510252074

_ 0.27563735581699916
0.29237170472273677
_ 0.3090169943749474

19

0.32556815445715664
0.3420201433256687

::(135336?9495453002?
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10
11
12
13
14

ormatowanie wy.

_ 0.1736
_ 0.1908
_ 0.2079

0.2250

~ 0.2419

_ 0.3746
—_0.3907
_ 0.4067
04226
_ 0.4384

rzeczywistych -

<!DOCTYPE html>

<html>

Z<head>

<meta charset="UTF-8">

~</head>

J<body>

E<Script language="JavaScript">
var liczba;

var 1=0;

Hdof
liczba=Math.sin(i*Math.PI/180) ;
document.write (1+" "+liczba.toFixed (4)+"<br>");//4 miejsca po przecinku
1++;

-} while(i<=90) ;

</script>

~</body>

-</html>

liczba.toFixed(4)

20



yniki

é{style>
table{

text-align:center;

border-style:dashed;

}

td{width:120px;
font-size:1l.5em;

}

td, th{border-style:solid;}
table tr:nth-child(2n) {
background-color:blue;

color:white;

font-weight: bold;

}
-</style>
-</head>
<body>
<table>

H<script language="JavaScript">

var liczba;
var i=0;

document.write("<tr><th>miara kat

tdo{

liczba=Math.sin(i*Math.PI/180) ;
liczba=liczba.toFixed(4);//4 miejsca po przecinku
document.write ("<tr><td>"+i+"</td> <td>"+liczba+"</td></

i++;

-} while(i<=90) ;

F</script>

tworzonej dynamicznie~

miara kata w
stopniach

sin

|0 ] 0.0000

0.0175

0.0349

0.0523

0.0698

0.0872

0.1045

0.1219

0.1392

0.1564

0.1736

X

0.1908

0.2079

0.2250

0.2419

0.2588

0.2756




Zadania do rozwiazania

1.

Stosujac petlei jedna instnikcje document write( "*"). wvswietl w przegladarce nastepujace figury:
a) linie skladajaca sie z osmiu gwiazdely;  FEEEEEEE

b)) trogleat:

&

£

E e

o oo ok

Bt o g

c) Popraw wersje skryptow z punktdw a) 1 b) tak, aby uzytkownik mogt zdecyvdowac, z 1lu gwiazdek
(w pkt a) oraz poziomow (W pkt b) skiadaja sie figurv.

Napisz slovpt wyznaczajacy NWD dwach liczb naturalnveh dodatnich (algorvtm Euklidesa). Zbuduy
schemat blokowy algorytmu.

Napisz program drukujacy na ekranie potegi liczby 2 (od potegi 0 do potegi 8).

Napisz program Wyznaczajacy sume # poczatkowwvch liczb parzyvstvch. Liczbe # naleZy pobrac od
uveytkownika.

Napisz program Wyznaczajacy sume # poczatkowvch liczb podzielnveh przez 7. Liczbe nnalefy
pobrac od uivtkownika.

Napisz program wyznaczajacy n-fa potege liczby x. Liczby » oraz x nalezy pobrac od uzvtkownika.
Napisz program wyznaczajacy wartosc #n! (n silnia) zadanej liczby »n. Liczbe n naleiy pobrac od
uEvikowmnika.

Napisz program, drulujacy liczbe wodwrotne] kolejnosci.

Napisz skrypt, ktory wypisze wszystkie liczby catkowite nalezace do zbioru <a; b>, gdziea b =a
liczbami catkowitvmi 1 a<b . (zadanie egzaminacyjne czerwisc 2014)

22
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